

# 一场跨越千里的司法救助

“我以为将继续身陷人生黑暗，这辈子只能这样度过，谢谢你们，给了我活下去的希望！”几天前，遭遇家暴受重伤的四川省通江县的唐女士，紧紧握住跨越千里而来的清徐县检察院干警的手，说着肺腑之言，感谢干警上门送温暖。

## A 羊角锤砸向妻子

唐女士与朱某是夫妻，因家庭经济拮据，她跟着丈夫从四川省通江县来到我市清徐县，在一处建筑工地打工。

2022年5月的一天，夫妻俩在工地暂住处，因家庭琐事发生争执。愤怒的朱某拿起羊角锤，朝妻子头部砸去，导致她左侧颞骨、顶骨开放性骨折伴硬脑膜破裂，构成重伤二级。

事发第二天，朱某向清徐县公安局投案自首。随后，清徐县检察院以涉嫌故意伤害罪对朱某提起公诉。经审理，法院依法对朱某作出有期徒刑判决。

## B 主动救助解急难

办案过程中，检察干警了解得知，唐女士做了开颅手术，经治疗后出现神经麻木、肢体不协调等后遗症，头颅后期还需要做二次手术，因家庭经济困难，没有收入来源，无法支付高额的医药费及康复费用，生活陷入困境。

“因案致贫、致困，符合司法救助条件。”办案检察官敏锐地了解到

家暴受害者唐女士的现实困境，随即将司法救助线索移送该院第二检察部。

经审查，受害人唐女士属于检察机关司法救助的重点对象。于是，该院第二检察部立即启动司法救助程序，开通司法救助绿色通道，为唐女士申请了两万元的司法救助金，帮助她渡过难关。

## C 远赴四川送温暖

解了一时的困境，但家暴受害者后续的治疗和生活又该怎么办？

为此，清徐县检察院与唐女士户籍所在地的四川省通江县检察院联系，协商开展联合救助。经核实，唐女士系精准扶贫户，家有年迈双亲需要供养，其中一人还患有精神疾病。

此外，唐女士因头部受伤，恢复期较长，无法从事重体力劳动，没有

收入来源，符合司法救助条件。

1月中旬，检察干警跨越千里前往四川，实地走访慰问唐女士，同时设法帮助她解决难题。

两地检察院通力协作，不仅为唐女士申请到了当地司法救助金5000元，还联合当地民政、妇联实施全方位持续性救助，民政部门为她及其母亲办理了低保，并发放了3000元临时救助金。

## D “大合唱”提振信心

燃眉之急得到缓解，但深受家暴伤害的心理问题以及将来的生活问题，还困扰着唐女士。为此，清徐县检察院干警与当地检察院、民政局、妇联召开联合救助座谈会，说明了唐女士所面临的问题。

通江县检察院表示，将发挥属地优势，与唐女士建立长期联系，坚持常态化回访，关注她的生活状况、家庭情况、救助金使用情况等。同时，联系当地法律援助中心，对她提出的离婚问题提供法律援助服务。

通江县妇联和民政局表示，将长期跟进开展心理疏导，帮助唐女士走出家暴阴影，持续帮扶唐女士，让其未来生活有所保障，重拾生活的信心。

从检察机关的“独角戏”到多方参与的“大合唱”，这既是一场跨越千里的司法救助，更是一次救助家暴受害者的暖心搭桥，其给予唐女士的不仅仅是物质帮助，更是精神支持。

记者 刘友旺 通讯员 郑晶晶

## 装修费用起纠纷 砸门泄愤被拘留

本报讯（记者 刘友旺）王某受雇他人装修房子，可竣工后却因费用问题与雇主起了纠纷。一气之下，王某打砸雇主家的防盗门泄愤。1月28日，娄烦县公安局通报，王某因故意毁坏财物受到行政处罚。警方借此提醒大家，要通过法律途径维护自身合法权益。

1月23日下午2时许，娄烦县公安局城关派出所接到群众袁先

生报警，称其正在装修的房子的防盗门被损坏了。接警后，值班民警立即赶往现场。通过实地查看、走访调查及查看监控，民警锁定违法嫌疑人为装修工人王某，随即将其传唤到县公安局办案中心进一步调查。

经了解，袁先生雇用王某给自家新房子装修，可工程结束后，双方因费用问题发生纠纷。为发泄不满，王某来到袁先生

家，故意打砸防盗门致其损坏。王某对其故意损毁财物的违法行为供认不讳，警方随即作出行政拘留的处罚。

“冲动是魔鬼，在情绪激动时做出的举动，往往会让悔不当初。”民警提示，遇到纠纷要理性对待，依靠法律途径维护合法权益，切勿因个人情绪采取极端行为，更不能触碰法律底线，要做学法、知法、尊法、守法的公民。

## 司机不熟悉路况 拉着炸药闯禁行

本报讯（记者 杨沫）1月22日，因不熟悉路况，拉载3吨炸药的运输车驾驶员闯入禁行公路，所幸被山西高速巡逻交警及时发现并驱离。

1月22日，山西高速交警一支队三大队民警在静兴高速公路巡逻中发现，一辆悬挂危险品标志的车辆违规通行高速公路，民警

立即通过喊话方式将其引导至收费站口接受进一步检查。

经了解，该车拉载有3吨乳化炸药，驾驶员因对路况不熟悉，走错路口，闯入静兴高速公路，被高速交警及时发现。民警依法对驾驶员进行批评教育并处罚。

高速交警提示，S46静兴高速公路（OKM+0M—74KM+161M、

87KM+299M—109KM+731M，不含与G59呼北高速公路共线段）双向全天禁止危化品运输车辆通行。危化品运输车辆可绕行S50太佳高速公路或G337国道兴县、岚县段。危险品运输车司乘人员一定要注意路面限速以及禁令标志牌，切勿心存侥幸闯禁行，一旦造成交通事故，后果不堪设想。

## 面包车走走停停 竟是偷盗电动车

本报讯（记者 辛欣 通讯员 白林杰）午夜时分，一辆面包车沿着东中环路走走停停，看到一辆巡逻警车经过，突然猛踩油门“撒腿就跑”。民警见状上前盘查，果然从面包车上查获了“盖”着棉被的两辆被盗电动车。近日，郝庄派出所民警将追回的电动车发还失主。

2023年11月，郝庄派出所民警驱车夜巡至朝阳街东中环路口

时，见一辆由北向南行驶的面包车走走停停，十分可疑，便准备上前盘查。见到警车靠近，面包车猛然加速窜了出去，但还是很快被民警截停。

车上是一对中年夫妻，面对盘查言辞闪烁，前言不搭后语。民警还注意到，这辆经改装的面包车后车厢并无座位，而是摊着一床棉被，下面“藏”着两辆来历不明的电动车。很快，民警从车

上起获螺丝刀、改锥、手套等可疑工具。

接受讯问时，这对中年夫妻如实供认了盗窃电动车的行为。2023年10月以来，夫妻二人驱车趁夜行窃，见路边有容易下手的电动车，一人望风，一人上前捣鼓车锁，随即合伙把车搬上面包车拉走，先后得手20余辆电动车，从中获利5000余元。目前，这两名盗窃嫌疑人均已被刑事拘留。

## 男子屡闯红灯 一查还没驾照

本报讯（记者 张晋峰）我市男子李某屡屡闯红灯通行，引起民警注意。1月28日，综改交警大队三中队民警在太太路将李某所驾车辆截停，发现其从未取得过驾照。

28日上午，三中队民警接到预警，一辆有多次闯红灯记录的面包车又出现在太太路沿线，于是立即安排警力查处，很快将车辆截停。民警要求驾车男子李某出示驾照，但李某神情异常紧张，顾左右而言他。

民警上网查询发现，李某从未取得过驾照。眼看露馅，李某只得承认自己是无证驾驶，也承认了多次闯红灯的违法行为。民警严厉批评了李某的行为，并依法暂扣其所驾车辆。下一步，李某将面临2000元罚款和行政拘留的严厉处罚。